



# 大爱无疆著传奇

## ——著名女企业家高佩璇和沈阳五爱市场服装城开拓之路

一滴水可以折射整个太阳的光辉。从20世纪80年代初，抓住改革开放的重大机遇，在汕头经济特区投资建厂，到投资东北建设沈阳五爱市场服装城，她始终秉持赤子初心、家国情怀，将个人命运与时代发展相结合，在市场搏击的同时，积极投身慈善公益事业，她将生命的全部热情和忠诚都献给这块热土，朝着民族复兴、人民幸福生活的方向荣光进发！

她，就是第十四届全国政协委员，香港意得集团董事长兼主席，香港潮州商会副会长、意得投资有限公司创办人，饶宗颐学术馆之友会长高佩璇。在她的带领下，二十余载踔厉奋发，沈阳五爱市场服装城已经成为镶嵌在东北黑土地闪耀神州的名牌——2021年被授予“2020年度中国商品交易市场系统金牌批发商”和“全国商品交易市场系统2020年度十大专业著名品牌市场”荣誉称号。“中国服装品牌孵化基地·服务典范”荣誉称号；“中国最具商业价值服装专业市场”称号。2019年五爱市场服装城在中国国际服装服饰博览会上被授予“商贸贡献奖”。



2023年2月，高佩璇（左一）参加香港汕头社团总会新春团拜会。



沈阳五爱市场服装城外景



2019年中国旗袍文化节暨“盛京1636”第三届沈阳国际旗袍文化节沈阳五爱市场服装城分会场旗袍主题文化长廊启动仪式



人山人海、川流不息的五爱市场服装城

(一)

闻名遐迩的沈阳五爱市场服装城坐落于辽宁省沈阳市沈河区热闹路核心商业区内，是我国北方客流量、辐射能力、商业影响力均居首位的大型服装批发市场。

早在20世纪八九十年代，内地改革开放春潮涌动，市场机遇逐步显现，一大批港商就将目光投向这里，沈阳五爱市场服装城创始人、意得投资有限公司创办人及董事局主席高佩璇就是其中之一。

1957年8月，高佩璇出生于广东汕头，1975年赴港与父兄一起做纺织、丝绸生意。1980年抓住改革开放的重大机遇，在设立不久的汕头经济特区投资建厂，并大量出口服装，参与推动香港、广东省乃至全国纺织品贸易的快速发展，成为辽宁丝绸进出口公司大客户。从汕头到沈阳，高佩璇几十年间不断开拓创业，推动香港和内地的交流发展。

“其实香港人大部分是由内地过去的，可能小时候在内地生活，所以大家心目中都是以国家的利益为前提，大家心中怀着的是家国情怀，非常浓厚。”高佩璇说，当内地有什么灾情，像汶川地震，香港人不需要发动，而是自发捐款。“我觉得香港在这方面传统文化的意识比较浓厚，其实也是我们中华民族血液于水，有很强烈的爱国情感使然。”

回顾风雨创业路，高佩璇说，港商在改革开放大时代，既是助力者，也是受益者。当时国家吹响改革开放的号角，所以在香港很多人都希望回来做一些事情，为改革开放添砖加瓦。由于国内市场比较大，人力资源多，所以港商的机遇也很大，可以说“遍地黄金”。我是汕头人，所以就选择汕头作为投资建厂第一站。

1993年，高佩璇将创业足迹延伸到祖国的东北沈阳，参与五爱街服装城项目，并投资沈阳五爱市场服装城。多年后她回忆道，“1993年，

我刚到沈阳的时候，五爱市场还是一个路边摊林立的小市场，很多刚刚下海经商的摊贩在售卖廉价衣服。摊主无论严寒酷暑都挤在简易棚子里或露天市场做生意，很辛苦。我在想，如果能为他们建立一个全天候的商场就一定改善他们的经营环境！我愿意往苦里钻，是希望能帮他们脱离苦境。”

1997年服装城落成，沈阳等老工业基地城市正处于转型期，很多下岗工人为生计发愁。“沈阳的产业工人勤劳、热情，素质很高，但是很多人从产业工人变成个体户感觉不适应。”经过高佩璇不断宣传、推广、动员，用很低的价钱把店铺让给他们，渐渐有人到服装城来创业。在服装城有两家商铺的曹先生曾是沈阳一家老国企职工，下岗后进驻服装城，他不无感慨地说，“在这里我赚到了人生中的第一桶金。”

而五爱市场服装城的成功，也为中国经济以一滴滴的姿态注入新活力，开创了一个新模式。高佩璇说，我用国际的管理水平，经商20多年的社会基础和经历，决心带领入驻商户转变经营理念和方法。“从当初到沈阳投资建设服装城到现在，30年过去了，我见证了这座老工业城市市场经济的发展。现在，我仍然认为东北的商机无限，是一座有待开发的‘金矿’。”高佩璇感言。

如今，在北方，提起五爱市场，很多人耳熟能详。它是内地五大集贸市场之一，东北亚经济圈和环渤海经济圈最大的流转型轻工产品交易中心，也是内地著名的批发市场之一。二十载不懈耕耘，如今走进五爱市场服装城，6000多家店铺开门迎客，琳琅满目的商品吸引很多本地市民和外地游客。五爱市场服装城各类从业人员达3万余人，所经营的4000多个男女品牌服装远销到韩国、朝鲜、日本、俄罗斯等国家和地区，年交易额达200亿元人民币，成为闻名遐迩的全国超大服装专业批发（兼零售）市场之一，日均客流量约20万人次。

(二)

2023年是贯彻落实党的二十大精神开局之年。高佩璇满怀豪情地说，我们将继续保持优势，不断发掘潜力服装品牌，给予最大的培育力度，甘做铺路人，让每一个进驻五爱市场服装城的服装品牌坦途一片，稳步发展，成就辉煌！

“可以说，我见证了东北市场经济发展的历程，我们的商业和东北经济一同成长。”而高佩璇对未来东北经济仍然看好。“东北资源丰富，市场潜力巨大，是一座有待开发的‘金矿’。”高佩璇强调，在这个过程中，民营经济将发挥重要力量。

党的十八大以来，国家制定了一系列政策支持民营经济发展，不断释放民营经济活力，进一步增强了民企信心。“高佩璇说，民营企业在这个过程中，我想仍然要扮演‘吃螃蟹的人’的角色。你敢于尝试，你就能‘吃螃蟹’，大胆地往前走，而且要相信国家，政策会一如既往、越来越好。作为民营企业，我不要国家给我什么优惠，而是给我一个良好的营商环境让我有放开手脚的空间，这就是民营企业发展最需要的一个条件。作为企业家来讲，我们任何时候都是根据国家所需，发挥我们所长。我们根据国家大政方针指引的方向，用企业家的方式实践国家的政策和目标，这是我们企业家的责任。其实企业家的灵活性很高，只要社会有需求，企业家就有角色。”

对于勇做市场弄潮儿的企业家，高佩璇有她赋予的特定内涵与最基本的底线。她强调，这就是“重合同守信用”。其次，她应该“求真、求实、求正”。求真，因为作为企业家，她所做出来的产品必须是真的，不能造假。求实，就是说我们要脚踏实地，每一件事情都应该落实到位。求正，就是要有爱国之心、报效祖国之心。一切以国家的利益、人民的利益为前提，她才能够称之为一个新时代的中国企业家。

企业发展的同时，高佩璇还积极投身慈善公益事业。她先后捐建庙宇、学校、医院、养老院、扶贫救灾、修桥铺路等。在潮汕，资助建立了饶宗颐学术馆；向潮汕历史文化研究中心捐款，并设立“高佩璇专项资金”，用于潮汕历史文化的研究和学术著作的出版，传承发扬潮汕优秀的传统文化，光大发展中华优秀传统文化。汶川地震发生后，义购国际汉学大师饶宗颐教授亲笔所写的“大爱无疆”墨宝，义购



2017年沈阳五爱市场服装城开业20周年

款项全部用于灾民重建家园。还为韩山师范学院、辽宁营口等地数百名贫困学子提供助学金。高佩璇还大力支持黑龙江大学开展挽救满文化的工作。2007年底，高佩璇获得“世界杰出华人奖”，2009年获颁香港公开大学荣誉院士、2012年获颁紫荆星章、2014年获颁香港科技大学荣誉院士、2020年获颁香港太平绅士。

近年来，电子商务的快速发展对实体经济产生冲击，对专业服装市场的转型升级提出了新的要求和挑战。面对新形势，五爱市场服装城本着“发挥优势，活跃市场，拓展合作”的原则，先后组织服装城商户开展节日促销、与产地市场对接、赴朝鲜及肯尼亚“一带一路”国家参展等活动，积极探索合作、发展渠道，受到市区政府、行业协会、商户的一致好评，也为市场转型升级走向高质量发展奠定重要的基础。

据介绍，意得集团公司还计划进一步扩大在沈阳的投资规模，发展电子商务和鼓励青年人创新创业，共同发展和开拓东北市场。同时，五爱市场服装城作为服装品牌孵化基地，每年都有数十个原创品牌从这里走向全国。五爱市场服装城推荐的“拉克莹”等6个成长型品牌获得“时尚先锋”“品质先锋”“运营先锋”等荣誉称号，将成为未来服装市场重要领跑者。

展望未来，五爱市场服装城还将增添服装展示、流行业发布、品牌推广、专业论坛、商务办公、设计研发、物流配送等，继续加快市场转型、产业升级的步伐，促进市场与产业融合发展，向着款式新、价格廉的“东北亚服装之都”的既定目标荣光进发，以自身坚实的基为服装行业更加壮大的明天贡献力量！



# 王老吉



广药集团成员企业

## 世界500强广药集团成员企业王老吉

### 聚力高质量发展 助力品牌强国 让世界更吉祥

